

# 丹麦立法 没收难民贵重物品

评论称,“珠宝法案”表明欧洲国家对难民态度趋于强硬

丹麦议会26日通过一项有争议的法案,授权当局没收入境难民携带的现金和贵重物品,用于支付他们在寻求庇护期间的食宿费用。

媒体评述,丹麦这一政策旨在回应国内民众对难民潮的担忧,阻止难民持续涌入,同时也表明欧洲国家整体对难民的态度趋于强硬。



丹麦议会26日通过一项有争议的法案,授权当局没收入境难民携带的现金和贵重物品,用于支付他们在寻求庇护期间的食宿费用

## 丹麦通过“珠宝法案”,没收难民贵重物品

这项法案由丹麦执政党自由党提出,得到反对党社会民主党、反移民的丹麦人民党支持,被媒体戏称为“珠宝法案”。

丹麦议员当天以81票赞成、27票反对的投票结果通过这项法案,授权丹麦警方对进入丹麦寻求避难的难民进行搜查,并没收难民随身携带的超过1万丹麦克朗(约1453美元)的现金和贵重物品。

根据丹麦移民部门的说法,

有“特殊纪念价值”的物品,如“结婚戒指、订婚戒指、全家照、装饰品和奖章”不包括在内,“手表、手机和电脑”则在没收之列。

“我们讨论的是真正的大迁徙,”丹麦移民部门发言人马丁·亨里克森说,“有很多事需要做:我们需要更多的边境控制,我们需要更严格的移民政策。”

对于为何提出这一法案,自由党方面解释说,这是与丹麦国

内福利政策保持一致。根据规定,丹麦人如果希望享受困难救济,不得拥有价值超过1万丹麦克朗的资产。自由党发言人雅各布·埃勒曼一延森说:“我们只需要你为住宿和食物支付一定的费用——无论你是丹麦人还是难民——所以你必须(支付)。”右翼丹麦人民党发言人更是放言,希望丹麦这一做法能够在欧洲引发“链式反应”,强化移民政策,“保护欧洲文化”。

## 丹麦救助难民支出将缩减10%

这项法案还规定,丹麦政府对难民的救助支出将缩减10%、难民申请家庭团聚所需等待时间由原来的一年延长至3年。新法案预计将于近期由丹麦女王玛格丽特二世签署后生效。

丹麦去年接收了1.5万名难民,今年预计接收难民人数将达到2万。随着难民持续涌入,加上欧洲多个国家发生有关难民的负面新闻,丹麦民众对于难民问题

尤为担心。而这也是新法案得以通过的重要原因之一。

在人们的印象中,丹麦长期推行宽容、促进自由等价值观,但针对难民的新法案却招来不少批评。

联合国秘书长发言人斯特凡纳·迪雅里克表示,历经艰辛到达欧洲的人“应受到同情和尊重”并给予足够的人权。

丹麦红十字会秘书长安诺

斯·拉德卡尔说,这项法案“实在令人不安”,“想象一下,你从战区离开家园亲人,在丹麦的村庄或难民中心等待家人三到四年,还不能见面”。

美国有线电视新闻网(CNN)认为,丹麦这项政策反映出面对历史性的难民大潮,欧洲国家整体上态度趋于强硬,瑞典等多个国家已经相继出台针对难民的限制政策。

## 72岁志愿者:想到纳粹做法

对于丹麦这项法案,24岁的阿富汗难民费拉多·费罗赫抱怨说:“我不认为哪个到这儿的(难民)会有1万克朗,因为如果我有1万克朗我就不会来这。”一名叙利亚难民对CNN说,由

于丹麦设置的苛刻条件,她打算留在这个国家,因为给仍在叙利亚的9岁女儿申请移民资格需要许多年,“有时我对朋友说,我害怕如果我死在这儿,我女儿都不知道她妈妈埋在哪”。

甚至还有人将丹麦新规与德国纳粹在历史上收缴犹太人财产的做法类比。72岁的丹麦难民中心志愿者维克·凯森说她得知这一消息时感到“震惊”,“因为我是德国人,我立刻就想到我们的历史”。

### 新闻链接

#### 收缴难民财物 除了丹麦还有哪些欧洲国家?

其实,丹麦并不是第一个收缴难民财物的欧洲国家。

瑞士法律近20年来一直允许当局收缴难民财物,按照规定,难民抵达时必须申报资产,价值超过1000瑞士法郎(约合人民币6468元)的个人财物均会被收缴。2015年,瑞士当局共从112人处收缴21万瑞士法郎,多数为现金。瑞士政府表示,由于多数难民申请

者较贫困,财物被收缴的难民只占一小部分。

在荷兰,难民申请者也需要申报财产,个人财产超过5895欧元(约合人民币4.2万元)或家庭财产超过1.179万欧元的部分将被收缴。而且一旦获得工作,他们不得不缴税用以支付在该国居住的费用。据荷兰媒体报道,自2013年初以来,难民已累计交

付50万欧元用以支付其生活费。

据德国《图片报》报道,德国巴伐利亚州内政部长约阿希姆·赫尔曼曾表示,在该州,价值超过750欧元的物品均可合法收缴,巴伐利亚州是难民进入德国的主要入境点。而在相邻的巴登-符腾堡州,难民申请者仅可保留价值350欧元的财物。

## 15岁少年难民 刺死22岁瑞典女工作人员

瑞典西部城市默恩达尔一处难民收容中心发生流血事件:22岁的女性工作人员被一名15岁少年用刀刺死。嫌疑人已被警方逮捕。

事发难民中心专为没有父母陪伴、年龄在14岁至17岁之间的青少年设立。英国《卫报》26日援引警方发言人托马斯·法克斯伯格的话报道,嫌疑人为栖身难民中心的年轻男子。

法克斯伯格没有给出嫌疑人国籍、姓名和年龄等身份信息,仅表示后者已因涉嫌谋杀被捕。

瑞典通讯社报道,嫌疑人15岁。行凶动机暂未对外公开。

法克斯伯格说,牵涉难民的治安事件日渐增多,“我们正在应对越来越多的类似状况,太多难民从境外涌入”。

警方26日加强了案发难民中心警戒,瑞典首相勒文到访慰问。

难民涌入令瑞典承压,瑞典国家警察总长丹·埃利亚松表示,将新增4100名警察协助打击恐怖主义、驱逐难民和维

持难民中心秩序。

埃利亚松接受瑞典通讯社采访时说:“我们不得不对难民收容中心发生的各种混乱。在一些地方,这需要相当警力。局面半年来发生了很大变化,这意味着我们可能无法在部分地区有效执法。”

瑞典约有980万人口,其移民政策相对宽松,去年涌入16万难民,成为人均接收难民数量最多的欧洲国家。今年年初,瑞典进一步加强临时边境管控措施,以阻止无有效身份证明的难民涌入。

依据瑞典移民局数据,去年发生在难民中心的威胁和暴力事件数量达到322起,比2014年的148起增加了一倍有余。针对难民中心的纵火事件也不时发生,去年至少20处难民中心被纵火甚至焚毁。

据新华社《中国日报》



遭到15岁少年难民杀害的瑞典女性工作人员亚历山德拉·梅泽尔



发生凶案的难民收容中心